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„Minden születésnap adhat emelkedett, ünnepélyes hangulatot: de egy együttes 
életében a 30 év sokat mondhat a múltról, a jelenkorban betöltött szerepéről. 

Működésének kisugárzásából adódóan felvázolhatja azt az utat, amely 
fennmaradását elengedhetetlen követelménnyé teszi.

A 30 éves évforduló nem teszi szükségessé, hogy nagyon távoli múltban 
kutassunk az előzmények után, de azt feltétlenül meg kell említeni, hogy az 
1946-os kitelepítés utáni bénultságból éledni kellett. Az élet ösztön diktálta 

mind erőteljesebben az anyanyelv használatát, a dalok, táncok felelevenítését, 
a népszokások igényes átörökítését. Merni kellett énekelni mind gyakrabban 

névnapokon, esküvőkön, összejöveteleken, vagy éppen temetéseken saját 
dalainkat, énekeinket. Kellett ugyanakkor egy vezető is, aki sajátjának érezte 
a solymári dalokat, megszállottan ásta bele magát a kutató-gyűjtő munkába, 
és összehozta ezt az együttest, amelynek tagjaiban benne rejlett az élő anyag, 

amelyet a régi öregektől hallottak és tanultak. Ők, az első nyolc solymári 
asszony énekelte fáradhatatlanul lejegyzésre,  vagy magnetofonra a páratlan 
szépségű dalkincset. Nem egy gyenge facsemetéhez, de erőteljes fához lehet 

ezt az első nyolc főnyi együttest hasonlítani, akik a létrehozott értékkel 
is maradandót alkottak, ezt fényesen bizonyítják az akkori felvételek, a 

minősítési fokozatok, kitüntető elismerések. Ha csak ennyi történt volna, akkor 
is maradandó értékkel gazdagították volna hazánk kultúrkincsét. Azonban 

többet tettek ennél! Felismerték, hogy szükség van a fiatalokra, de fel is kellett 
őket zárkóztatni arra a színvonalra, ahol ők vannak. Beléjük kellett oltani azt 
a dalszeretetet, amely biztosabbá teszi, erősíti az identitástudatot, ami nélkül 

nincs fejlődés. Hogy ez a munka eredményes volt, azt bizonyítják az elért arany 
fokozatok, és különösen a 2001-es veszprémi kategória győzelem.

Ez meghatározza a jövő feladatait is: utánpótlás mindenek előtt! Már 
a gyermekeket is be kell kapcsolni a kórus éneklésbe, és türelemmel, 

szeretettel kell őket tanítani. Kapcsolatot kell keresni és tartani más éneklő 
sváb közösségekkel. Nem szabad késlekedni! Ady Endre szavaival: “Őrzők, 

vigyázzatok a strázsán!” Az egyén, az egyes kórustag megöregszik, de a kórus 
marad, és akkor lesz majd negyven-ötven éves évforduló is.

Ehhez kívánok örömteli, szép munkát, hogy így legyen.”

Gerenday Endre karnagy gondolatai 
a kórus 30 éves évfordulóján



A krónikáról röviden:

Ez a dokumentum a Solymári Hagyo-
mányőrző Asszonykórus kezdeti idősza-
kának történetét rögzítő krónikát hivatott 
archiválni, amely Borosházi Józsefné 
Taller Teréz (1916-2006) kórusalapító ha-
gyatékából való. Teréz alapítótagja volt a 
kórusnak, 1916. január 6-án született. (A 
kitelepített neves zeneszerző, Taller Má-
tyás testvére). Teréz a kórus életét halálá-
ig a szívén viselte, az ő felvezető szövege 
mutatja be a kórus első hangkazettájának 
introitusában a solymári harang történe-
tét. Egyfajta írnoki és krónikási szerepet 
töltött be a kórusban, minden fellépésüket 
precízen vezette a kezdetektől és minden, 
a kórus életéről szóló magyarországi és külföldi újságcikket összegyűjtve rendszere-
zett. 2006. május 9-i halálát követően a krónika-füzetet lánya, Vargáné Borosházi 
Teréz őrizte. 

2011-ben a Solymári Arcképcsarnok című könyv megjelenéséhez kutatott háttéranyag 
gyűjtése során találkoztam ezzel a krónikával, amelyet Teréz nagy örömmel mutatott 
meg, és büszkén emlékezett meg édesanyjáról, aki mindezeket lejegyezte. A króni-
káról a gyűjtés során fotómásolatot készítettem, mialatt Teréz abbéli reményét fejezte 
ki, hogy milyen jó volna majd egyszer közkinccsé tenni a krónikás füzetet. Akkor úgy 
gondoltam, hogy biztosan lesz majd valamilyen alkalom, hogy ezeket feldolgozzuk, 
publikáljuk. Több, mint egy évtized telt el azóta és úgy éreztem, hogy a Solymári Ha-
gyományőrző Asszonykórus 50. jubileuma tökéletes alkalom erre. Az eltelt félszáz 
év alatt nagyon sok minden történt, a kórus generációváltáson esett át, több kar-
nagy is vezette azota a közösségüket. A krónikás-füzet immár történelem, a solymári 
mikrotörténeti kutatás részévé válhat. A digitális változatot a Szépsolymár honlapján 
lehet elérheti, ugyanakkor jelen anyagról nyomtatott változatot is készítünk, amelyet 
a helytörténeti gyűjtemény őriz tovább. (Megjegyzés: Az ebben a dokumentumban  
lévő tartalmi elemek kronológiai sorrendje technikai okok miatt nem konzisztens.)  

Milbich Tamás
grafikus, illusztrátor
helytörténeti kutató

múzeumi munkatárs






















































































